

# 岳阳市卫生健康委员会

岳卫字〔2023〕16号 A1类 同意公开

## 对岳阳市政协九届二次会议第124号提案的 答 复

邓峰委员：

您提出的《补齐家庭医生签约服务短板势在必行的提案》收悉。现答复如下：

### 一、工作现状和进展情况

我市自2017年开展家庭医生签约服务以来，将推进家庭医生签约服务作为一项重点工作来抓，出台《岳阳市推进家庭医生签约服务的实施意见》《关于做好家庭医生签约服务包收付费工作的指导意见》《岳阳市残疾人家庭医生签约服务工作实施方案》《岳阳市推进家庭医生签约服务高质量发展实施方案》等文件，明确了家庭医生签约服务的发展思路、主要目标、服务主体、服务内容等，建立了收付费机制、激励机制、服务保障等。近年来，我委在市委市政府的领导下，坚持新时期卫生健康工作方针，实行“签约一人、履约一人、做实一人”，扎实有效推进了家庭医生签约服务工作。2022年度，全市签约常住居民374.31万余人，

签约率为 70.94%。

## 二、关于所提建议的答复

(一) 关于加强政策宣传。我委按照国家、省、市卫生健康委有关要求，将“世界家庭医生日”主题活动作为推进家庭医生签约服务高质量发展和提高签约率的重要抓手。积极组织各县市区通过悬挂横幅、电子显示屏、宣传展板、发放宣传手册等方式开展了“5.19 世界家庭医生日”主题宣传活动。积极协调新闻媒体、手机报、政府网站，QQ、微信群、乡镇村村通广播等一系列形式进行了家庭医生服务宣传。家庭医生团队还为居民深入讲解家庭医生签约服务的意义和签约服务后能够享受到的便利和优惠，并直接和居民进行签约服务。2023 年“5.19 世界家庭医生日”主题宣传活动期间，全市参加现场宣传活动的居民人数达 30000 余人，全市共更新宣传栏、展板、横幅 978 条，制作宣传海报 8922 张，发放宣传单、宣传折页、健教教育手册等宣传资料 93034 份；现场接待健康咨询群众 23930 人、开展健康体检 6630 人次、现场签约 21503 人。居民健康知晓率得到进一步提升，受到了广大社区居民的一致好评。

(二) 关于加大财政投入。联合市委组织部、市卫生健康委、市财政局、市人社局、市医保局印发了《岳阳市推进家庭医生签约服务高质量发展实施方案》(岳卫发〔2022〕37 号)，建立健全家庭医生签约服务保障制度，形成了政府主导、部门协作、基层医疗卫生机构为平台、多种社会资源参与的工作机制。**一是落实签约服务费。**健全家庭医生签约服务收付费机制，明确家庭

医生签约基础服务包和个性服务包的收费标准。基础服务包签约服务费 40 元/人/年，其中基本公共卫生补助经费支付 20 元，基本医疗保险基金支付 12 元，签约居民支付 8 元。个性化服务包根据所选择服务项目现行医药服务价格标准累加计算。建立多劳多得、优绩优酬的签约服务绩效考核分配制度，将不低于 70% 的签约服务费用用于家庭医生签约服务人员的薪酬分配，并根据服务数量、质量、效果和居民满意度等内容考核后拨付。**二是发挥医保引导作用。**推进基层医疗卫生机构门诊就医按人头付费，引导签约居民主动在基层就诊。有条件的县市区可探索将签约居民的门诊基金按人头支付给基层医疗卫生机构或家庭医生(团队)，对经分级诊疗转诊的患者，由基层医疗卫生机构或家庭医生(团队)支付一定的转诊费用。医保部门加强协议管理，完善结算办法，确保参保人获得高质量医疗服务，加强绩效评价，完善结余留用的激励政策。**三是优化转诊服务。**城市医疗集团、县域医共体牵头医院将一定比例的专家号源、预约设备检查等医疗资源交由家庭医生管理支配，给予家庭医生部分预留床位，开通绿色转诊通道，方便经家庭医生转诊的患者优先就诊、检查、住院。探索规定病种(急诊、抢救除外)经家庭医生合理转诊到县级或城市二级以上医院就诊所发生的生化检验、影像检查费用，定点医疗机构应给予不低于 5 个百分点的优惠。

(三) 关于加强家庭医生队伍建设。**一是强化家庭医生培养和培训。**建立健全家庭医生定期到临床教学基地或住院医师规范化培训基地进修制度，激励家庭医生团队中取得执业(助理)医

师的人员加强继续医学教育，开展在职本科学历提升。加强全科专业住院医师规范化培训、助理全科医生培训、转岗培训、本土化定向医学生培养，推进乡村全科执业助理医师考试，积极扩充家庭医生队伍。优化家庭医生的临床诊疗服务能力和全科理念、知识、技能培训体系，重点加强针对性、操作性强的实用技能培訓。**二是提升家庭医生服务能力。**进一步改善基层医疗卫生机构基础设施和装备条件，强化基层医疗卫生机构基本医疗服务功能，鼓励基层医疗卫生机构规范开展符合相应资质要求的服务项目，拓展服务功能。坚持中西医并重，加强基层医疗卫生机构中医科和中医馆建设，改善中医药服务场地条件和设施水平，将中医药服务纳入签约服务内容。加强签约团队中医药人员配置，鼓励家庭医生（团队）掌握和使用针灸、推拿、拔罐、艾灸等中医药技术方法，提供中医治未病服务。**三是增强家庭医生职业荣誉感。**对参加家庭医生签约服务工作的基层医务人员落实“面向社会招收的普通高校应届毕业生培训对象培训合格当年在医疗卫生机构就业的，在招聘、派遣、落户等方面，按当年应届毕业生同等对待。对经住培合格的本科学历临床医师，在人员招聘、职称晋升、岗位聘用、薪酬待遇等方面，与临床医学、中医专业学位硕士研究生同等对待”要求。积极参与全省最美家庭医生（团队）评选活动，遴选出服务质量好、群众认可度高的家庭医生典型模范，树立家庭医生热心服务群众的正面形象。卫生健康系统内各类表彰和评优评先要向家庭医生适当倾斜，提高全社会对家庭医生的认可度和信任度。

### 三、下一步工作目标和计划

我委将指导各地认真贯彻落实《关于推进家庭医生签约服务高质量发展的指导意见》（国卫基层发〔2022〕10号）有关要求，宣传家庭医生签约服务新政策、新措施、新内容，引导更多群众利用签约服务，逐步建成以家庭医生为健康守门人的家庭医生制度。

感谢您对卫生健康工作的关心和支持。



承办负责人：吴艳辉

承办人及联系电话：付亚 0730-8206079

